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Ministerul Dezvoltării 
Economice și Digitalizării 
al Republicii Moldova

nr. 08/2-668 din 14.03.2023

Ministerul Afacerilor Interne 
secretariat@m ai.gov. m d

Urmare examinării demersului MAI nr. 18/935 din 28.02.2023, referitor la 

avizarea setului de materiale cu privire la denunțarea Acordului cu privire la ajutorul 

reciproc în caz de accidente și alte situații excepționale la obiectivele electroenergetice 

ale statelor membre ale Comunității Statelor Independente, semnat la Moscova, la 

30 mai 2002, în limita competențelor funcționale, comunicăm despre lipsa de obiecții 

pe marginea acestuia.

Secretar de Stat Vadim GUMENE
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MINISTERUL FINANȚELOR 
AL REPUBLICII MOLDOVA

06.03.2023 nr. 07/4-04/76

La nr. 18/935 din 28 februarie 2023

Referitor la denunțarea Acordului cu privire la ajutorul reciproc 
în caz de accidente și alte situații excepționale la obiectivele 
electroenergetice ale statelor membre ale CSI

Ministerul Afacerilor Interne
e-mail: secretariat®,mai.gov.md

Cu referință la demersul Ministerului Afacerilor Interne nr.18/935 din 28 februarie 2023, 
Ministerul Finanțelor a examinat setul de materiale cu privire la denunțarea Acordului cu privire la 
ajutorul reciproc în caz de accidente și alte situații excepționale la obiectivele electroenergetice ale 
statelor membre ale Comunității Statelor Independente, semnat la Moscova, la 30.05.2002, și în limita 
competențelor funcționale, comunică lipsă de obiecții.

SECRETARDE STAT
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Ministerul Energiei 
al Republicii Moldova

Nr. 07/2- tfadß martie 2023

Ministerul Afacerilor Interne 
e-mail: mai®mai, gov. md 

Copie\ Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene 
e-mail: secretariat®,mfa. gov. md 

Inspectoratul General pentru Situații de Urgență 
e~mail: cancelaria®,dse. md

Urmare a examinării demersului nr. 18/1049 din 06 martie 2023 privind avizarea 
proiectului Hotărârii Guvernului cu privire la privire la denunțarea Acordului cu privire 
la ajutorul reciproc în caz de accidente și alte situații excepționale la obiectivele 
electroenergetice ale statelor membre ale Comunității Statelor Independente, semnat la 
Moscova, la 30.05.2002, în limita competențelor funcționale, comunicăm lipsă de 
propuneri și obiecții.

Totodată, ținând cont de importanța/sensibilitatea pe plan de politică externă a 
subiectelor legate de energetică, recomandăm completarea paragrafului din punctului B al 
Notei informative ce se referă la „Motivele care au generat suspendarea, denunțarea sau 
stingerea tratatului” cu argumentări suplimentare, cum ar fi.

„Pornind de la scopul Acordului de organizare și soluționare a problematicilor în 
asigurarea aprovizionării fiabile a consumatorilor și funcționarea stabilă a sistemelor 
electroenergetice ale statelor membre ale Comunității Statelor Independente în cazuri de 
accidente și alte situații de urgență, precum și abordarea în comun a problemelor de 
prevenire a accidentelor, precum și a altor situații de urgență și eliminarea consecințelor 
acestora la instalațiile de energie electrică, reliefam că, în circumstanțele în care, 
Republica Moldova, începând cu luna octombrie 2021, se confruntă cu o criză energetică 
fără precedent cauzată în mare parte de limitările livrărilor de gaze naturale furnizate de 
SAP „ Gazprom ”, și ca urmare a multiplelor atacuri asupra infrastructurii energetice a 
Ucrainei (în mod particular electroenergetice) a fost pusă în pericol funcționarea și a 
sistemului electroenergetic din Republica Moldova (care la data de 15 și 23 noiembrie s- 
a scontat și cu deconectarea totală a sistemului electroenergetic - blackout-uri) 
prevederile Acordului respectiv devin irelevante și practic inaplicabile pentru Republica 
Moldova.

Totodată amintim că, odată cu începerea războiului din Ucraina, Republica Moldova 
și Ucraina realizau unele teste privind decuplarea sistemelor electroenergetice de la 
sistemul electroenergetic unificat (UPS/IPS), respectiv, din această zi, aceste sisteme nu s- 
au mai reconectat și au funcționat în regim izolat în raport cu sistemul unificat. Astfel, 
urmare mai multor acțiuni, la data de 16 martie 2022, Operatorii de transport și sistem de 



energie- electrică din Europa Continentală au realizat sincronizarea de urgență a 
Sistemului de Energie Continental European al ENTSO-E cu sistemele electroenergetice 
ale Republicii Moldova și Ucrainei.

în acest context, operatorul sistemului de transport al energiei electrice 
IS „ Moldelectrica” este în proces de implementare/transpunere a prevederilor Codului de 
rețea privind starea de urgență și restaurarea sistemului electroenergetic în cadrul 
ENTSO-E”.

Adițional, în contextul demersului MAEIE DI/1/391 -2389 din 27 februarie 2023 
(se anexează), informăm că, Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene a 
demarat un exercițiu de colectare a informației privind implementarea tratatelor încheiate 
în cadrul Comunității Statelor Independente în domeniul energetic, la fel și argumentarea 
oportunității menținerii calității de stat membru a Republicii Moldova la aceste tratate, 
precum ar fi Acordul cu privire la asigurarea funcționării în paralel a sistemelor 
electroenergetice ale țărilor membre ale Comunității Statelor Independente, ratificat prin 
Legea nr. 1360 din 04.10.2002, la care se face trimitere și în textul Acordului ce se 
propune a fi denunțat.

Ministrul Energiei Victor PARLICOV
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MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE ȘI INTEGRĂRII EUROPENE 
AL REPUBLICII MOLDOVA

MINISTRY OF FOREIGN AFFAIRS AND EUROPEAN INTEGRATION 
OF THE REPUBLIC OF MOLDOVA
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Nr. DI/1/391 -2680 din 7 martie 2023
La nr. 18/935 din 28 februarie 2023

Ministerul Afacerilor Interne

Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene a examinat setul de acte privind denunțarea 
Acordului privind ajutorul reciproc în caz de accidente și alte situații excepționale la obiectivele 
electroenergetice ale statelor membre ale Comunității Statelor Independente, încheiat la Moscova, 
la data de 30 mai 2002 și, în limita competențelor funcționale, comunică lipsa obiecțiilor privind 
denunțarea prezentului tratat, cu menționarea următoarelor aspecte.

Prezentul Acord a fost semnat de către Guvernul Republicii Moldova la data de 30 mai 2002 și a fost 
ratificat prin Legea nr. 48/2003. Prin urmare, potrivit art. 24 din Legea nr. 595/1999 privind tratatele 
internaționale ale Republicii Moldova, deciziile cu privire la denunțarea tratatului se adoptă de către 
autoritatea care a luat decizia cu privire la consimțământul Republicii Moldova de a fi legată prin 
tratatul în cauză și anume, prin adoptarea de către Parlament a legii de denunțare.

Astfel, în scopul executării procedurilor interne pentru denunțarea Acordului în cauză, MAI va 
adapta/completa setul de documente conform prevederilor stipulate la pct. 240 din Regulamentul 
privind mecanismul de încheiere, aplicare și încetare a tratatelor internaționale, aprobat prin 
Hotărârea Guvernului nr. 442/2015, și anume:

1) argumentarea oportunității denunțării Acordului, conform anexei nr. 6 la Regulamentul 
menționat;

2) proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea proiectului de Lege pentru denunțarea 
Acordului, în limba română și rusă;

3) proiectul Legii de denunțare, în limba română și rusă;
4) copiile avizelor ministerelor și autorităților administrative de resort;
5) avizul consultativ al Comisiei parlamentare pentru politică externă și integrare europeană;
6) tabelul de sinteză a avizelor cu comentarii la obiecțiile și propunerile formulate de ministerele 

și autoritățile administrative naționale;
7) textul Acordului în limba română și rusă.

In partea ce ține de Argumentare, aceasta urmează a fi elaborată conform exigențelor anexei nr. 6 la 
Regulamentul menționat supra, fiind necesară includerea informațiilor detaliate privind obiectul și 
scopul Acordului și alte informații relevante privind necesitatea denunțării acestuia.

în conformitate cu art. 3 al Legii de ratificare a Acordului, este indicat faptul că Ministerul 
Infrastructurii și Dezvoltării Regionale și Departamentul Situații Excepționale vor întreprinde 
măsurile necesare în vederea realizării prevederilor acordului indicat, respectiv, MAEIE recomandă 
obținerea avizului MIDR și al Ministerului Energiei cu privire la denunțarea acestuia.

Urmare definitivării setului de documente necesare denunțării Acordului, acesta va fi prezentat în 
adresa MAEIE spre promovare, în conformitate cu art. 24 al Legii nr. 595/1999 privind tratatele 
internaționale ale Republicii Moldova.
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